
Комитет по вопросам обязательного аудита СРО НП АПР 
 

 

 

В соответствии с частью 4.1 статьи 23 Федерального закона от 30 декабря 2008г. N 307-ФЗ "Об 

аудиторской деятельности", с 1 января 2012 года аудиторы, имеющие действительные квалификационные 

аттестаты аудитора, выданные в соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2001 года N 119-ФЗ "Об 

аудиторской деятельности", вправе участвовать в аудиторской деятельности (осуществлять аудиторскую 

деятельность) в соответствии с типом имеющегося у них квалификационного аттестата аудитора, за 

исключением участия в аудиторской деятельности (осуществления аудиторской деятельности), 

предусмотренной частью 3 статьи 5 настоящего Федерального закона. 

В части 3 статьи 5 закона №307-ФЗ указано, что обязательный аудит бухгалтерской (финансовой) 

отчетности организаций, ценные бумаги которых допущены к обращению на торгах фондовых бирж и (или) 

иных организаторов торговли на рынке ценных бумаг, иных кредитных и страховых организаций, 

негосударственных пенсионных фондов, организаций, в уставных (складочных) капиталах которых доля 

государственной собственности составляет не менее 25 процентов, государственных корпораций, 

государственных компаний, а также консолидированной отчетности проводится только аудиторскими 

организациями. 

Таким образом, с 1 января 2012 г. аудит бухгалтерской отчетности в уставных (складочных) 

капиталах которых доля государственной собственности составляет не менее 25 процентов %, смогут 

проводить только аудиторские организации, имеющие штатных работников-аудиторов, сдавших 

квалификационный экзамен и получивших аттестаты нового образца (выданные после 1 января 2011 г.).  

 

Вопросы:  

1. Какие конкретно организации попадают в эту категорию, только ОАО с долей госсобственности 

25% или ОАО, ФГУП, ГУП, МУП? 

Ответ:  

В вышеуказанную категорию попадают ОАО с долей государственной собственности не менее 25%.  ФГУПы, 

ГУПы, МУПы,  по нашему мнению, в эту категорию не попадают т.к. они не обладают уставным капиталом. У 

ФГУПов, ГУПов, МУПов образуется уставный фонд, который не делится на доли и не имеет участников. 

Следовательно, понятие доли государственной собственности  к ФГУПам, ГУПам и МУПам  не применим.  

 

2. Относится ли к государственной собственности муниципальная и краевая собственность или 

это разные виды собственности? 

Ответ:  

К государственной собственности относится –  федеральная собственность и собственность субъектов РФ 

(республик, краев, области, городов федерального значения, автономной области, автономных округов) – ст. 

214 ГК РФ. Муниципальная собственность к государственной собственности не относится, к муниципальной 

собственности относится собственность городских и сельских поселений, а также других муниципальных 

образований – ст. 215 ГК РФ. 

  

3. Правильно ли мы понимаем, что формулировка в части 4.1. ст.23 закона №307-ФЗ «с 1 января 

2012 года…», подразумевает участие аудитора в аудиторской проверке на основании договора 

заключенного в периоде с 01.01.2012г. (дата договора), независимо от проверяемого периода (за 2011г. 

,2010г. или 2012г.), а также на основании договора заключенного в 2011г. на аудит отчетности за 2012г.?  

Ответ: 

Под «проведением аудита в 2012 году» мы подразумеваем выполнение после 1 января 2012 г. любых 

аудиторских процедур, а так же выдачу заключения в 2012 году, в том числе по отчетности за 

предшествующие годы. Дата заключения договора значения не имеет.  

 

 

 

Председатель Комитета по вопросам  обязательного аудита СРО НП АПР_____________  /Анохова Е.В./ 

 


